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ПЕРЕДМОВА 

 
Розвиток і реформування вищої педагогічної освіти в Україні взагалі й 

фізико-математичної зокрема є частиною процесів оновлення освітніх 
систем, що відбуваються протягом останніх десятиріч у європейських 
країнах і пов’язані з ідеями демократизації і гуманізації, фундаменталізації, 
полікультурності й прогностичності, наступності й безперервності, 
гнучкості та варіативності навчання, визнанням значимості знань як рушія 
суспільного добробуту й прогресу, поглибленням інтеграційних зв’язків та 
створенням єдиного освітнього простору.  

Сучасне суспільство ставить перед вищою педагогічною школою 
завдання підготовки високоосвіченого фахівця, здатного самостійно 
мислити, здобувати і застосовувати на практиці знання, приймати 
креативні і нестандартні рішення, постійно працювати над собою та 
самовдосконалюватися протягом життя. Освіта повинна бути такою, щоб 
людина могла використати її як інструмент для досягнення значимих для 
неї особистісних цілей. Саме на цьому стратегічному освітньому завданні 
наголошується в Законі України “Про вищу освіту”, Національній 
доктрині розвитку освіти у ХХІ столітті, Національній стратегії розвитку 
освіти в Україні на період до 2021 року. Розв’язання цієї складної задачі у 
контексті сучасної філософії освіти потребує переосмислення цілей і 
завдань, оновлення змісту й структури, вдосконалення методів, засобів і 
форм навчання на всіх етапах професійної підготовки майбутніх учителів 
фізики. Останнє зумовлює розробку нових освітніх стандартів, моделей і 
методичних систем їх підготовки на основі діяльнісного, особистісно 
зорієнтованого та компетентнісного підходів, запровадження освітніх 
інновацій, нових інформаційних технологій навчання, системного й 
безперервного моніторингу якості навчальних результатів. 
Загальновизнано, що основу професіоналізму майбутніх учителів фізики 
складають фундаментальні наукові знання. Останні, зокрема, формуються 
під час вивчення ними курсу теоретичної фізики, що завершує їх 
фундаментальну підготовку в педагогічному ВНЗ. Саме на його засадах 
розширюються й поглиблюються знання з основ фундаментальних 
фізичних теорій, формуються найповніші уявлення про сучасну фізичну 
картину світу, методологію наукового пізнання, шліфуються компетенції 
та інтуїція майбутнього фахівця.  
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА НАВЧАННЯ ТЕОРЕТИЧНОЇ 

ФІЗИКИ В СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ  
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ 

 
1.1. Становлення і розвиток університетської фізичної освіти в 

Україні: історичний аспект проблеми 
 
Кожна наука має свою історію, не є винятком і дидактика фізики. Як 

галузь сучасної педагогіки вона має свої внутрішні закономірності, як 
іноді кажуть, свою внутрішню логіку розвитку. Знайомство майбутніх 
учителів фізики з історією вітчизняної методичної науки має важливе 
професійно-педагогічне значення, оскільки сприяє глибшому засвоєнню 
самої фізики, розширенню наукового світогляду і загальнокультурного 
рівня, підвищенню рівня методичної підготовки, вихованню національної 
самосвідомості. Знання з історії розвитку дидактики фізики в Україні 
можна отримати на основі вивчення науково-методичних джерел або 
прослухавши відповідний спецкурс, який, на жаль, поки що не став 
невід’ємним компонентом професійної підготовки майбутніх педагогів. 
Враховуючи гуманістичний, особистісно зорієнтований характер сучасної 
професійної освіти та рівень розвитку цієї наукової галузі, вважаємо, що 
на сьогодні маємо всі підстави для розробки і впровадження в практику 
підготовки майбутніх учителів фізики навчальної дисципліни “Історія 
дидактики фізики в Україні” (безумовно, починаючи з варіативного 
компоненту навчального плану їх професійної підготовки).  

Окремі історіографічні, теоретичні та методологічні питання історії 
дидактики фізики в Україні досліджували В. Андріанов, П. Атаманчук, 
О. Бугайов, А. Волошина, М. Головко, С. Гончаренко, А. Касперський, 
В. Козирський, Г. Кордун, Є. Коршак, А. Лень, В. Мацюк, А. Павленко, 
М. Розенберг, О. Сергєєв, В. Сергієнко, Н. Сосницька, Є. Сульженко, 
Н. Форостяна, Ю. Храмов, В. Шендеровський, М. Шут та ін. Безперечною й 
визначною у справі вивчення вітчизняної історії дидактики фізики як наукової 
дисципліни є заслуга професорів О. Бугайова, С. Гончаренка, Є. Коршака, 
О. Сергєєва та їх учнів. Проведені ними дослідження суттєво продовжили та 
стимулювали розвиток і переосмислення історії методики навчання фізики в 
Україні. У науковий обіг увійшли забуті з різних причин імена вчених-фізиків, 
видатних педагогів, ціла низка нових джерел як з історії фізики, так і методики 
16 



Розділ І. Теорія і практика навчання теоретичної фізики в системі професійної … 

поліпшення теорії і практики підготовки майбутніх учителів фізики, але й у 
розкритті того, як і завдяки чому були досягнуто її успіхи. Лише такий 
підхід сприяє усвідомленню внутрішньої логіки її розвитку, створює 
надійну основу для наукового узагальнення, встановлення закономірностей 
і тенденцій її розвитку на сучасному етапі, про що мова піде нижче 
(підрозділ 1.2). У підсумку зазначимо, що відновлення історичної спадщини 
вітчизняної фізичної науки та методики її навчання, вивчення праць і 
життєвого шляху її найвидатніших представників, запровадження 
відповідних матеріалів у практику сучасної загальноосвітньої та вищої шкіл 
(зокрема, у підготовку майбутніх учителів фізики) − цікава, корисна, гідна й 
почесна робота з відтворення сторінок національної історії фізики, 
методики навчання фізики та виховання молоді. 

 
1.2. Принципи прогнозування фізичної освіти у вищій педагогічній 

школі України (початок ХХІ століття) 
 
Реформування вищої педагогічної освіти в Україні є частиною 

процесів оновлення освітніх систем, що відбуваються останні двадцять 
років у європейських країнах і пов’язані з ідеями людиноцентризму та 
демократизації, визнанням значимості знань як рушія суспільного 
добробуту й прогресу, поглибленням інтеграційних зв’язків та створенням 
єдиного освітнього простору. Ці зміни стосуються нових освітніх 
стандартів, моделей і методичних систем професійної підготовки 
фахівців, що базуються на основі діяльнісного, особистісно 
зорієнтованого та компетентнісного підходів, запровадженні освітніх 
інновацій, нових інформаційних технологій навчання, системного 
моніторингу якості освітніх результатів. 

Сучасне суспільство має фундаментальну освітню потребу у 
формуванні особистості, здатної до самонавчання й самовдосконалення 
впродовж життя; особистості, яка б легко адаптувалася до швидкозмінних 
соціально-економічних та інформаційно-технологічних умов, мала широкий 
науковий світогляд, високий рівень культури та професійну компетентність. 
“Навчитися одержувати знання, працювати, жити разом, навчитися жити 
(існувати)” є системою концептуальних ідей, що визначають сьогодні 
ідеологію реформування всієї освітньої галузі. Визначальна роль у 

37 



Розділ І. Теорія і практика навчання теоретичної фізики в системі професійної … 

− удосконалення системи навчального фізичного експерименту, у тому 
числі й засобами сучасних інформаційних технологій, методологія дидактики 
фізики, осучаснення змісту та вдосконалення структури шкільного і 
вузівського курсів фізики (С. Величко, М. Садовий, В. Вовкотруб). 

До розв’язання актуальних проблем дидактики фізики вищої школи 
сьогодні підключені творчі колективи провідних науково-методичних 
центрів України: Бердянського (І. Богданов, Н. Сосницька), Вінницького 
(В. Заболотний), Запорізького (О. Іваницький, А. Павленко), 
Криворізького (О. Коновал), Рівненського (В. Тищук), Сумського 
(І. Мороз), Тернопільського (Б. Будний), Уманського (М. Мартинюк), 
Херсонського (В. Шарко), Чернігівського (В. Савченко).  

 
1.3. Професіограма сучасного вчителя фізики як об’єкт  

педагогічного проектування 
 
Майбутнє будь-якої держави та людської цивілізації в цілому 

визначається тим, яка система освіти в ній упроваджена. У сучасних 
умовах світових глобалізаційних процесів, європейської інтеграції освітніх 
систем, інформатизації всіх сфер суспільного життя, зміни технологій, 
зростання конкуренції у різноманітних її формах цей тезис набуває 
особливого значення. Сучасне суспільство має фундаментальну освітню 
потребу у формуванні особистості, здатної до самореалізації, самонавчання 
і самовдосконалення протягом життя; особистості, яка б легко 
адаптувалася до швидкозмінних соціально-економічних та інформаційно-
технологічних умов, мала широкий науковий світогляд, високий рівень 
культури та професійну компетентність. Саме тому всі розвинені країни 
світу останнім часом здійснюють реформування освітніх систем, основною 
метою якого є підвищення інтелектуального, духовного та економічного 
потенціалу нації, підготовка висококваліфікованих спеціалістів на ринку 
праці, формування творчої особистості [250]. Особливого змісту і значення 
ця тенденція набуває в сучасних умовах модернізації системи вищої 
педагогічної освіти на інтеграційній основі та впровадження принципів 
Болонської декларації. Як відомо, одним з її базових положень є 
забезпечення належного рівня та якості підготовки майбутніх фахівців, що 
передбачає набуття ними професійної компетентності у відповідності з 
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Узагальнення результатів проведеного дослідження дають підстави 
сформулювати висновки, які знайшли своє підтвердження в теорії і 
практиці перевірки розробленої наукової гіпотези, концепції дослідження 
та у розв’язанні визначених завдань.  

1. На основі системного опрацювання періодичних фахових видань, 
матеріалів науково-практичних конференцій, дисертацій, монографій, 
вивчення досвіду колег, власних спостережень проаналізовано сучасний 
стан фізичної освіти у педагогічних вишах України і встановлено, що вона 
не повною мірою відповідає вимогам державних нормативних документів 
щодо якості професійної (фундаментальної) підготовки майбутніх учителів 
фізики. Встановлено, що за умов зменшення аудиторних годин та 
підвищення ролі самоосвітньої навчальної діяльності студентів у контексті 
філософії сучасної освіти зростає потреба у розробці такої методичної 
системи навчання курсу теоретичної фізики, яка гарантуватиме досягнення 
прогнозованих освітніх результатів відповідно до вимог державного 
галузевого стандарту вищої освіти. Визначено, що проведені в Україні 
наукові дослідження дисертаційного рівня не ставлять проблему системного 
перегляду цілей, змісту і технологій навчання теоретичної фізики в 
педагогічному ВНЗ з позицій його фундаментальності і професійної 
спрямованості в нових освітніх умовах, у зв’язку з чим зазначена проблема 
набуває актуальності та потребує комплексного вирішення. 

2. На основі ретроспективного аналізу становлення і розвитку 
університетської фізичної освіти в Україні в контексті професійної 
підготовки майбутніх учителів фізики виявлено основні шляхи і тенденції 
її розвитку; з’ясовано основні елементи професіограми сучасного вчителя 
фізики і на цій основі запропоновано загальну структуру професійної 
компетентності та проведено поелементний аналіз основних компонентів 
предметної компетентності, що мають набути студенти за результатами 
навчання курсу теоретичної фізики. 

3. Теоретично обґрунтовано необхідність нового розуміння сутності 
системи фахової підготовки майбутнього вчителя фізики, в основу якої 
покладено принцип єдності фундаментальної та професійної спрямованості 
навчання та логіку компетентнісного підходу. Відповідно до цього побудова 
ефективної методичної системи навчання курсу теоретичної фізики має 
передбачати створення оптимальних дидактичних умов, за яких усвідомлення 
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